

只說禪細。以直指對和尚，七景却會說更委曲。（見《燈船日記》）

禪之和尚，非時與制衣禪細，與且與日僧細，眾禪滿處，惟制去。盲人須臾定科罪，非常高處。嘗有制制，據制去。

或夷民野蠻，説迦力靈也。但對制，當與制少人，此期不許動。（見《燈船日記》）

虛

雲

禪

語

(續完)

對來張，豐子對白《藝主畫集》，主要墨寫郊外村舍以畧畫

對畫主白聯學思默中，詣寶含首一聲謝而印因索。

幕一〇〇頁）翁對機（藝主畫集）酒肴中，可以看出翁對

對平而對禪，對門景以對山舞，以對克舉。（轉自《豐子對集》）

對門不景對詮禪，景「對禪」，禪人直而對方，興

以對話書以對舉。故全景不即白藝主之旨及對禪之意白對姑。

以對對門對禪，玉要效卿殊嬌；對主對藝主，難變如不堪對，丙

男。姑離《藝主畫集》逐斷當其對，不可考其事。強者人

之，解來會變如對語者，用宋對婢丁重對夜對大對無事對平

明延壽禪師，永明後身爲善繼禪師，善繼後身爲無相居士宋濂，

濂爲臣不得善終，難道能說阿彌陀佛也是「展轉下劣嗎？」

查永明延壽禪師，是法眼宗的第三代祖師，怎麼會自抑正宗，說禪宗不好呢。他既然是從禪宗悟入的，何必又去弘揚淨土？

因爲大悟的人，法法圓通，參禪是道，念佛是道，乃至勞動掘地也是道。

平永明禪師爲挽救末法劣根衆生，故弘淨土，被蓮宗尊爲第六代祖師，寂後人人尊重，在淨慈寺建塔紀念。《佛祖統記》載：「有僧來自臨川曰：『我病中入冥府放逐，見殿室僧像，閻王自來頂禮。我問：『此何人像？』主吏曰：『杭州延禪師也。聞已於西

方上品受生，王敬其人，故於此禮耳。』」漢傳佛教訂冬月十七日

爲阿彌陀佛聖誕。《阿彌陀經說》：「阿彌陀佛在西方過十萬億佛土的極樂世界說法度生」，怎麼得知他的生日？原來這天是永明延壽禪師的生日，因他是阿彌陀佛乘願再來，所以就將他的生日

，作爲阿彌陀佛的誕辰。

虛雲平生沒有勸過一個人不要念佛，只是反對勸人不要參禪。每念《楞嚴經》所指：「邪師說法，如恒河沙」而痛心。故對《四料簡》略加辨說。希望淨禪行人，不要於《四料簡》中，各執一端，相互攻擊。對禪淨法門，妄分高下。

基督教與淨土

或謂基督教亦脫胎於淨土宗的《阿彌陀經》，根據有八：

一、耶穌身上搭衣，與佛衣相同。

二、《阿彌陀經》說西方極樂世界，耶氏也說天堂極樂。

三、淨土往生分爲九品，耶教李林天神譜，亦言天神分九品。

。

四、《阿彌陀經》說：「不可以少善根福德因緣，得生彼國。」耶氏亦言：「你不在人間立功，上帝不許你到天國。」

五、淨土宗二六時中念佛名號，求佛接引。耶氏亦以早晚祈禱上帝哀祐。

六、佛門有灌頂之法，耶氏有洗禮之儀。

七、耶氏生於佛後千餘年，應該曾受佛化，《阿彌陀經》之授

，歸而據之，另行創教。

八、耶穌曾晦迹三年，當是赴印度參學。迹其蛛絲馬跡，似

非厚誣。以上述八點可以看出耶教與淨土有某些相似之

，但實質大異，耶教全部着於他力，淨土自力與他力相應。如《楞嚴經大勢至圓通章》說：「十方如來，憐念衆

生，如子憶母。若子逃逝，雖憶何爲？子若憶母，如母

憶時，母子歷生，不相違遠」。又耶教生天堂叫「永生」

，有生必有滅，何得永生？淨土宗則曰「往生」，見佛聞

法，悟無生忍。無生之生，則本自無生，故無有滅。

東方與西方

或問《壇經》說東方人造罪求生西方等語，與蓮宗有無衝突？答：「如今且不說衝突與不衝突，試問你疑這個作怎麼！若是諸佛菩薩說法有衝突，豈能垂教萬古？實乃自己不能正確體會經義，以致疑惑叢生。」

西方淨土在哪裏？經中明明說：「若有人念佛七日一心不亂，彌陀便來接引」。說明西方淨土在一心不亂裏。一心不亂者，即離念也。實際理地、無一法可得，離心緣處。連開口處都沒有，豈有衝突之理？

今勸善知識，先除十惡，即行十萬；後捨八邪，乃過八千。念念見性，常行平直，便覲彌陀，夫見了彌陀，又不生歡喜之心，則無時而不在淨土。到了淨土，連人、我、衆生、壽者四相都不生，還特說什麼東西南北！

無 諍

近來禪淨二家一些學人，互相誹謗，好像死對頭，必欲將對方置於死地而後快，這是佛門最堪悲嘆的惡現象。俗語說：「家和萬事興，家衰口不停。」兄弟鬭於牆，那能不受外人的恥笑和輕視呢！

其實禪淨二法是互通互融，相輔相成。譬如念佛念到一心不亂，何嘗不是參禪；參禪參到能所雙亡，又何嘗不是念實相佛。禪者淨中之禪，淨者禪中淨，禪淨本是一體。奈何世人偏執，橫起門戶知見，自讚毀他，水火不相容，無意中犯了毀謗佛法，危害佛門的重罪，殊可哀憫！

虛雲望我同仁，不論修哪一法門，都要深體佛祖無諍之旨。

(完)